Aklin Matematigi'*

Gottfried Wilhelm Leibniz

1- Kategorik kiyaslarin kurallar1 ayni ve farkh faktorlere indirgenerek en iyi sekilde
agiklanabilir. Bir 6nerme veya ifade de yapacagimiz sey iki terimin birbirinin ayn1 ya da
birbirinden farkli olduklarim ifade etmek olacaktir.

2- Bir 6nerme de (insan gibi) bir terim ya tiimel olarak, 'her insan' ya da tikel olarak
'bazi1 insanlar' olarak ele alinir.

3- "Her A B dir" dedigimizde A olarak isimlendirilen 6nermelerden herhangi birinin
B olarak isimlendirilen éinermelerden bir kismiyla ayni oldugunu anliyorum. Bu énerme
'tiimel olumlu' olarak isimlendirilir.

4- "Baz1 A'lar B'dir" dedigimizde A olarak isimlendirdi§imiz 6nermelerden bazilari-
nin B olarak isimlendirdigimiz énermelerden birisiyle aym1 oldugunu anlarim. Bu 'tikel
olumlu' bir 6nermedir.

5- "Hig bir A, B degildir" dedigimizde A olarak isimlendirdigimiz dnermelerden bi-
rinin B olarak isimlendirdigimiz énermelerden herhangi birinden farkli oldugunu anla-
rm. Bu 'Tiimel olumsuz' bir 6nermedir.

6- En sonunda "bazi A'lar B degildir" dedigimizde A olarak isimlendirdigimiz éner-
melerden bazilarinin B olarak isimlendirdigimiz dnermelerden herhangi birisinden farkli
oldugunu anlarim. Bu "tikel olumsuz" olarak isimlendirilir. Boylece mantiksal sekle
dayanarak yiiklem olumlu 6nermelerde tikel ve olumsuz 6nermeler de tiimeldir.

7- Ayrica "her A her B'dir"de olabilir. Yani A olarak isimlendirdigimiz 6nermelerin
hepsi B olarak isimlendirilen nermelerin hepsiyle aynidir. Yani nerme kargilikhdir.
Fakat bu bizim Linguistik kullanimimiza uygun degildir.

Ayni sekilde "bazi1 A'larin, biitiin B'lerle” ayni olduklarm1 soyleyemeyiz. Ciinkil "bii-
tiin B'lerin A olduklarini” séylediimizde bunu ifade ediyoruz.

Fakat "hi¢ bir A'nin baz1 B'ler olmadigin1” stylemek gereksiz olacaktir. Yani onlar-
dan A olarak isimlendirdigimiz 6nermelerden herhangi biri B olarak isimlendirdikleri-
mizin bazilarindan farkhidir. Ciinkii bu B tek olmadik¢a agiktir. Dahasi A olarak isim-
lendirdigimiz bazilarimn B olarak isimlendirdiklerimizin bazilarindan farkli oldugunu

' Bu metin tamdir ve dyle ise tatmin edici bir sekilde bitmis olarak gdz oniine almabilir..
' Gottfried Wilhelm Leibniz, Logical Papers, Trans: G.H.R. Parkinson, Oxford University Press,
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sbylememiz gereksiz olmayacak m1? Bundan dolayr mantiksal teorinin meselelerini
yilklemden 6zdeslige aktararak mitkemmel oldugunu gbriiriiz.

8- *Verilen omeklerde A "konu" B "yilklem" olarak tanimlanir. Bu tiirden 6nermeler
"kategorik" olarak isimlendirilirler.

9- Bundan dolay ifade ettifimiz anlamda her olumlu 6nermenin (ve sadece boyle bir
onermenin) igiincii ve dordiincii maddelere gore tikel bir yiikleme sahip oldugu agiktr.

10- Ve her olumsuz bir 6nermenin (ve sadece bdyle bir dnermenin) besinci ve altmnci
maddelere gore tiimel bir yiikleme sahip oldugu da agiktir.

11- Dahasi kendi konusunu tikellii veya tiimelligine dayanarak dnermenin kendisi
"tiimel" veya "tikel" olarak isimlendirilir.

12- "Basit kategorik kiyaslar" olarak tanimlananlar diger ikisinden {i¢lincii bir oner-
meyi ¢ikarir. Bu, su iki prensibin kullanilmasiyla yapilir. Bunlardan birisi sudur; Bir tek
ligiincil terimle ayn1 olan terimler birbirleriyle aymidirlar. Béylece L, M'nin ve M N'nin
aynisi ise L ve N aynidur.

13- Bundan bir baska prensip ¢ikarilir: Eger iki terim farkliysa ve bunlardan birisi
figiincii terim ile aym ise o zaman digeri iigiincii terimden farklidir. Bdylece L, M'nin
aynisi ise ve M, N'den farkli ise L ve N'de farklidir.

14- Fakat L, M'den farkhi ve N'de M'den farkliysa L ve N'nin aym olup olmadifi
bundan bilinemez. L'nin N ile ayn1 oldugu ve bu L'nin de N'den, farkli oldugu bir durum
ortaya ¢ikabilir.

15- Bundan dogrudan gikarilabilecek sonug sudur; Kiyas iki olumsuz dnermeden
meydana getirilemez. Bu yolla L'nin M'den farkli oldugu ve M'nin N'den farkh oldugu
ifade edilecektir. Omegin; "Hig bir kopek tas degildir" ve "hig bir kopek insan degildir"
onermelerini ele alirsak anlam sudur; "Herhangi bir insan herhangi bir tastan farkhdir"
ve "herhangi bir kopek herhangi bir insandan farkhidir". Bu yiizden burada insan ve
kopegi kargilastiracak ve onlardan hangilerinin ayni veya farkli oldugunu gosterecek hig
bir kural yoktur. Bu sununla aynidir; "Baz kopekler insan degildir" dnermesini soylemis
olsaydim bunun igin her durumda "bazi képeklerin herhangi bir insandan farkl: oldukla-
nm" sdylemis olurdum.

16- Basit kategorik kiyaslarda ii¢ terimin oldugu agiktir. Biz tiglincii terimi kullanir-
ken ve birini diger ugtakilerle esit bir sekilde kiyaslarken bu ugtakileri birbirleriyle ki-
yaslama metodu arariz.

17- Burada varsayilan iki 6nermeden ¢ikardigimiz 6nerme "sonug" olarak isimlendi-
rilir. Konusu genellikle "kiigiik terim", yiiklemi ise "biiyiik terim" olarak isimlendirilir.
Bu ugtaki terimleri kargilagtirmaya yardim eden figiincii terim "orta terim" olarak isim-
lendirilir.

18- Sonug olarak gikardigimiz iki Snerme dnciiller olarak isimlendirilir. Bunlarin bi-
risinde kiigiik terim ve digerindeki bilyiik terim, orta terimle karsilastirihr.

Biiyiik terimi igeren onciil "bilyiik onerme" ve kiigiik terimi igeren onciil "kiigiik o-
nerme" olarak isimlendirilir. Orta terim bunlarin her ikisindedir.

19- Buradan hareketle orta terimin en azindan bir énciilde tiimel olmas: gerektigi 2-
¢iktir. Ciinkii bir terimin belirli igerigini kullanmiyoruz. Fakat iceriklerin bazilari vey2
biitiinii belirsizdir. Bundan dolay: her &nciildeki orta terim tikelse, bir dnciilde ku]lamiffn
orta terimin igerikleri diger dncillde olan orta terimin igerikleriyle ayni olmalari kesit

*  Aynen alinmigtir.
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degildir ve bu yiizden ugtakilerin aynihig1 ve farklihgiyla ilgili hig bir sonug ¢ikarilamaz.
Ornegin; Birisi "bazi insanlar mutludur" "her bilgili insan insandir" énermelerini séyler-
se bundan hig bir sonug ¢ikarilamaz.

Ciinkii bazi insanlar bazi mutlu insanlarin aynisidir fakat her bilgili insan bazi insan-
larin aymisidir diyecek olsaydik ayni olurdu. Baz insanlar burada iki kez gegtigi igin bir
baska insanin bir onciilde digerinin igerisinde anlasilan insandan anlasilabilir olmasi
agiktir. Bu yiizden bilgili insanin ve mutlu insanin karsilastinilmasi igin ¢ikarilabilecek
bir kanit yoktur. Yani bir kimse bazi veya her bilgili insanin baz1 veya her mutlu insan-
dan farkli veya ayni olup olmadigim ¢ikarabilir.

20- Ayrica onciildeki tikel bir terimin sonugtaki tiimel bir terimi ima etmedigi kolay-
ca anlagilabilir. Ciinkii onun dnciildeki orta terimden farkli veya ayni olmast bilinmedik-
ce, sonugtakinin ayni veya farkli oldugu da bilinemez. Bundan dolay: bir terimin sadece
bazi iceriklerini kargilagtirmig olsaydik yalmzca kargilastirdifimiz sey hakkinda sonuglar
cikarabilirdik.

21- Buna ragmen bir dnciil olumsuzsa, sonucunda olumsuz olacag: agiktir ve tersi.
Ciinkii burada kullanilan akil yiiriitme 13.ncii madde de ifade edilen ilkeyle aymdir.
Yani L, M ile ayniysa M, N'den farkliysa L, N'den farkh olur.

22- Orta terimin bulundugu yerle ayirt edilen basit kategorik kiyaslarin dort sekli
vardir. Varsayalim ki, kiigiik terim B olsun, orta terim C ve biiyiik terim D olsun. Sonug
her zaman BD olacaktir.

Onciillerde orta terim ilk dnciilde konu, ikincisinde yiiklem olabilir veya her birinde
yiiklem ya da konu olabilir ya da ilkinde yiiklem, ikincisinde konu olabilir.

Genellikle biiyiik nermeyi ilk siraya ve kiigiik 6nermeyi ikinci siraya koyariz.

1. sekil CD BC BD
2. sekil DC BC BD
3. sekil CD CB BD
4, sekil DC CB BD

Bu sekillerden hangilerinin gegerli oldugu ve hangi kurallar vasitasiyla gegerli ol-
duklari daha sonra goriilecektir. _ .

23 A E 10 sesli harfleri 6nermelerin niteligi yerine (yani onlarin olumlu veya olum-
suz olup olmadiklar1) ve onlarin niceligi yerine (yani onlarn tiimel veya tikel olup ol-

madiklari) kullanilir. Boylece;

A Tiimel Olumlu Onermeler yerine

E Tiimel Olumsuz Onermeler yerine

I Tikel Olumlu Onermeler yerine

O Tikel Olumsuz Onermeler yerine kullanilir.

24- Konunun niceligi ve dnermenin niceligi uyusur. Y_i]kl“emin Piceligi ve 6ne.rme,ni.n
niteligi de uyusur. 9, 10, 11.nci maddeler geregince. S_b_lr tiimel énerme P ise tikel b_1r
onerme yerine kullanilacak, V., Y, ¥ tikel bir tnerme icin kulll.apllacak.'Bl_r Gnermenin
niceligi konunun simgesiyle gosterilecektir. Yiiklemin sembolii ile de niteligi olusturu-
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lacaktir. Bu yiizden S B S D sembolii tiimel olumsuz bir nermedir. S B P D ise tiimel
olumlu I B S D tikel olumsuz I B I D ise tikel olumlu bir nermedir.?

25- Her tikel olumlu dnermede ve sadece bu tiir bir nermede her bir terim tikeldir.
Ciinkii konu tikeldir. (madde: 11) ve yiiklem tikeldir. (madde: 9) Sonug: Bir terim tiimel
oldugunda 6nerme ya tiimel ya da olumsuz olur.

26- Bir tiimel olumsuz énermede her terim tiimeldir. Hem konu (madde: 11) hem de
yiikklem. (madde: 10)

27- Kiigiik terim Onciilde tikelse, sonug tikeldir. Bir énciilde tikel olan ugtaki bir te-
rim sonugta da tikeldir. (madde: 20) Ama sonugta tikel olan kii¢iik terim (onun konusu
oldugu i¢in madde : 17) sonucu da tikel yapar. (madde: 11)

Sonug: Sonug tiimel ise kiiciik terim her yerde tiimel olur.

28- Biiyiik terim onciilde tikel ise sonug olumlu olur. Bu yiizden bityiik terim sonug-
ta tikel olacaktir. (madde: 20) Fakat orada o yiiklem olur. Bu yiizden sonug olumludur.
(madde: 9) Sonug olumsuz ise biiyiik terim her yerde tiimeldir.

29- Sonug olumsuzsa biiyiik nerme ya tiimeldir ya da olumsuzdur. Bu yiizden sonug
olumsuzsa bilyiik terim her yerde tiimeldir. (28.nci maddenin sonucu) Bundan dolayi
biiyiik 6nermede o tiimeldir. Bu yiizden, bu 6nerme biiyiik terim konu olursa ya tiimel
olacaktir (madde: 11) ya da ondaki biiyiik terim yiiklem olursa olumsuz olacaktr.
(madde: 10)

30- Kiigiik terim olumsuzsa biiyiik 6nerme tiimeldir. Bu yiizden biiyiik 6nerme olum-
ludur. (madde: 15) ve dahasi sonug olumsuzdur. (madde: 21) Bu yiizden bilyilk 6nerme
tiimeldir’. (29.ncu madde geregince)

Sonuc 1: O halde bir 6nceki énermenin doniigiimiiyle biiyiik onerme tikel, kiigiik
Onerme olumlu olur.

Sonug 2: Biiyiik nermesi tikel olumlu ve kiigiik énermesi tiimel olumsuz olan hi
bir kiyas yoktur. Yani I E O modu yoktur.

31- Sonug tiimel olumluysa kiyas birinci sekilde olmalidir. Sonug tiimel oldugu i¢in
(hipotez geregi) demek ki, ondaki kiigiik terim, tiimel bir terim olacaktir. (11.nci madde
geregince) Bu yiizden kiiciik terim, kiigiik 6nerme de tiimeldir. (madde; 20) Fakat sonug
olumlu oldugunda (hipotez geregi) o da olumludur. (madde: 21)

Boylece onda tiimel terim yiiklem degildir. (madde: 10) Demek ki, kiigiik terim kii-
¢itk dnermede konudur. Bundan dolay: o énermede ki orta terim yiiklemdir. Bu yiizden
onerme olumlu olacag: igin orta terim (madde: 9)° tikel olacaktir. Demek ki, (madde:
19) orta terim biiyiik énerme de tiimel olacaktir. Ancak biiyiik nerme olumludur. (mad-
de: 21) Ciinkii sonug olumludur. Oyleyse bityiik 6nermede tiimel terim olan orta terim

Timel veya tikel, olumlu veya olumsuz herhangi bir 6nerme genellikle ¥ P, ¥ S... olarak ifade
edilir. (Yukandaki ciimledeki noktalar MS'de okunmaz. (Okunmasi miimkiin olmayan bir kelimeyi
gosterir) ve Couturat tarafindan "Unurarem” olarak okunur. Schmidt, s, 490. Onceki "daha genel’
olanin goriisiinde atil gibi goziiken "evren"i kabul eder. Couturat'n metninde de " \PF. ¥'S" var ama"
¥P. ¥S" daha muhtemel goriiniiyor. Kargilastir Schmidt, s. 349)
s Couturat (C.683: Dogru, yanlis ve ek cetveli) metnin ortasini (Medius) biiyiik ile diizeltir.
Aynen alinmugtir. "Ciinkii o olumsuz degildir" metne ilaveler ve silmeler yiiziinden burasi karstinil-
; mistir. Ama genel anlam yukanda gbsterildigi gibidir. 3
Metin, madde: 9 igin, Leibniz'in bir hatas: olarak goriilen madde: 11'e sahiptir. Bu, bu makaledeki

bir ¢ok benzer yanhslardan biridir. Muhtemelen Leiniz'in makaleyi yeniden numaralandirmast olgu-
su yiiziindendir. (Karsilagtir madde: 38'e notla)
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yiklem olamaz, ancak konu olmalidir. Ciinkii bu yiizden orta terim, kiigiik énermede
yiiklem, biiyiik onermede konu olacaktir. kiyasta birinci sekilde olacaktir.

32- Iki tikel 6nerme gegerli bir kiyas olusturmaz. Bunun i¢in onciillerden biri her
zaman olumludur. (madde: 15) Bu yiizden iki 6nciil tikelse, onlardan birisi tikel olumlu-
dur. Fakat bu onun tikel terimlerinin her ikisine de sahiptir. (madde: 25) Bu yiizden
ugtaki terim ve orta terim tikeldir.

Bundan dolay: orta terim diger onciilde tiimeldir. (madde: 19) Fakat bu tikel oldugu
icin (hipotez geregi) orta terim o 6nciilde konu olamaz. (madde: 11) Bu yiizden yiiklem
olmalidir. Bundan dolay: (madde: 10) 6nciil olumsuzdur. Ugtaki terim konudur ve bu-
nun igin 6nerme tikeldir. Bu ug terimde tikel olacaktir. (madde: 11) Ugtaki her iki terim
bundan dolay: tikeldir ve bu yiizden (madde: 20) onlar sonugta da tikeldirler. Bu yiizden
sonug tikel olumlu (madde: 25) olacak. Bu ise sagmadir. Goriildiigii iizere onciillerden
biri olumsuzdur ve bu yiizden (madde: 21) sonugta olumsuzdur.

33- Bir veya diger onciil tikelse, sonug tikeldir. Yani sonug tiimel olursa her &nciil
tiimel olur. Bu yiizden sonug tiimelse kiiciik terim her yerde tiimeldir. (madde: 27'nin
sonucu) Bundan dolay: kiigiik énermede tiimeldir. Fakat sonugta olumlu oldugu zaman’
kii¢iik terim kiigiik dnermede konu olur. (madde: 31) Bu yiizden kii¢iik 6nerme tiimeldir.
(madde: 11) Yine bu énermede ki orta terim yiiklem olur. Bundan dolay: orta terimde
tikeldir. (madde: 9) Bu yiizden orta terim biiyitk 6nermede tiimel terimdir. (madde: 19)
Fakat orada o konudur. (madde: 31)® Bu yiizden biiyiik 6nermede tiimeldir. (madde: 11'e
gore) Demek ki sonug tiimel olumluysa meselemizi kanitlamis oluruz. Sonug tiimel
olumsuzsa ug terimin her biri tiimeldir. (madde: 26) Bu yiizden burada hig bir tikel o-
lumlu 6nciil yoktur. (madde: 25) Tikel bir dnciil varsa o zaman o sadece tikel olumsuz
olabilir. Bu yiizden (madde: 15-31) diger 6nciil tiimel olumludur. Bu 6nciildeki ug terim
tiimel oldugu i¢in (goriildiigii gibi) konu olacaktir. (madde 9-11) Bu yiizden bu énciil-
deki orta terim yiiklem ve tikel olacaktir. (madde: 9y’ Oyleyse demek ki (madde: 19)
diger 6nciildeki tikel olumsuz tiimel olacak ve boylece orada yiiklem olacaktir. (madde:
10) Bu yiizden ondaki ug terim konu olacaktir. Fakat o timeldir ve bundan dolay: dncii-
liin bir tikel olumsuz olmasi gerektigi sagmadir.

Bu yiizden hig bir 6nciil sonug tiimel olumsuz olsa da, tiimel olumlu olsa da tikel o-
lamaz. QED.

Not: O, sonug tikelse dnciilde tlkel olur anlamina gelmez. Ciinkii her tiimel 6nciil
ayni zamanda agik bir sekilde tikeldir'®. Fakat o sonug olumsuzsa onciilde olumsuz olur
demektir.

34- Biiyiik terim bir onciilde konu oldugunda ve sonug¢ olumsuz oldugunda buyuk
nerme tiimeldir. Bu yiizden sonug olumsuzdur. Onun yiiklemi tiimeldir. (madde: 10"
Yani (madde: 17) biiyiik terim tiimeldir. Bu yiizden bu terimde biiyitk nermede tiimel
olacaktir. (madde: 20) Ancak bilyiik terim bu onermede (hipotez geregi) konudur. Bu
yiizden (madde: 11) biiyiik 6nermenin kendisi timeldir. QED.

7 Leibniz'in "sonug olumlu olursa” demesi gerekirdi. O daha sonra sonucun olumsuz oldugu durumu
kabul eder. e

¥ Metnin 3.ncii maddesinden Couturat tarafindan dUZ&]l:l]Fll." e

? Metin madde:11'e sahip ama madde: 9 kastedilecek gibi goriiniiyor.

' Couturat "Aluklik" vasitasiyla (diye) serh diiger. s NSy )

"' Metin madde:11'e sahip ama kastedilen madde: 10 gibi goriiniiyor.
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Sonug: Onu izleyen sudur; Biiyiik terim bir 6nciilde konu oldugunda bilyik Gnerme
tikel oluyorsa sonug olumludur.

35- Biiyiik terim bir dnciilde yiiklem, sonugta olumsuz olursa bilyiikk 6nerme olum-
suz olur. Son ciimlenin okunmasi hari¢ kanit dnceki madde de oldugu gibi ortaya gikar.
Fakat biiyiik terim bu énermede yiiklem olur. (Hipotez geregince) Bu yilizden (madde:
10)biiyiik 6nermenin kendisi olumsuzdur.

Sonug: Biiyiik terim bir onciilde yiiklem, biiyiik 6nerme olumlu oldufunda sonugta
olumlu olur.

36- Kiigiik terim bir dnciilde yiiklem, sonug tiimel oldugunda kiigiik 6nerme olum-
suzdur. Bu yiizden sonug tiimelse ondaki kiiciik terim tiimeldir. (madde: 11) Ve bu yiiz-
den onciilde tiimeldir. (madde: 20) Fakat bu énciilde yiiklemdir. (Hipotez geregi) Bu
yiizden (madde: 10) olumsuzdur.

Sonug: Bu yiizden kiiciik terim bir ¢nciilde yiiklem, kiigiik 6nerme olumlu oldugu
zaman sonug tikeldir.

37- Orta terim her zaman yiiklem oldugu zaman yani ikinci gekilde sonug olumsuz
olmalidir. Bu yiizden orta terim bir durumda tiimel olmalidir. (madde: 19) Fakat bir
tiimel yiiklem bir onermeyi olumsuz yapar. (madde: 10) Bu yiizden onciillerden birisi
veya digeri olumsuzdur. Bundan dolay:1 (madde: 21) sonu¢ olumsuzdur.

Sonug: Sonug olumluysa orta terim bazi yerlerde konu olur demektir.

38- Ayni1 bu sekilde biiyiikk 6nerme her zaman tiimeldir. Bu yiizden sonug olumsuz
oldugunda (madde: 37)'? ondaki biiyiik terim tiimeldir. (madde: 10) Bu yiizden biiyiik
onermede de tiimel olur. (madde: 20) Fakat o onermede konudur. (Hipotez geregi) Bu
yiizden (madde: 11)"* o da 6nermeyi tiimel yapar.

39- Orta terim her zaman konu oldugunda yani tigiincii sekilde sonug tikel olmahdir.

Varsayalim ki, sonug tiimel olsun: Bundan dolay: ondaki kiigiik terim tiimeldir. Bun-
dan dolay: (madde: 20) kiigiikk nermede de tiimel olur. Fakat o kiigiik tnermede yiiklem
olur. (Hipotez geregi) Bu yiizden kiigiik 6nerme olumsuz olacaktir. (madde: 10) Bundan
dolay1 (madde: 21) sonugta olumsuz olur ve bu yiizden sonugtaki biiyiik terimde tiimel
olur. (madde: 10) Demek ki biiyiik 6nermedeki biiyiik terimde tiimeldir. (madde: 20)
Fakat bu 6nermede o yiiklemdir. (Hipotez geregi) Bu yiizden (madde: 10) biiyik 6ner-
mede olumsuz olacaktir.

Sonug: Her iki 6nciilde olumsuzdur. Bu sagmadir (madde: 15 geregince) Bundan do-
lay1 orta terim her zaman konu oldugunda sonug tikel olmalidir.QED.

40- Orta terim konu ve yiiklem oldugunda yiiklem olan &nciilii olumlu, diger oncil
tiimel olacaktir. ¢iinkii birincide orta terim tikel olacaktir. (madde: 9) Bu yiizden diger
onciilde tiimel olacaktir. (madde: 19) Fakat bu 6nermede o konu olacak (hipotez geregi)
Bu ylizden de 6nermenin kendisi tiimel olacaktir. (madde: 11)

Sonug: Dérdiincii sekilde biiyiik dnciil olumluysa kiigiik dnciil tiimel olacaktir.

Not: Birinci sekilde gikarilabilecek gereksiz bir sonug vardir. Bu sdyle devam eder:
Birinci sekilde kiigiik onciil olumluysa biiyiik énciil tiimeldir. Bu gergekten dogrudur.
ama yeterli degildir. Ciinkii bu sekildeki kiiciik 6nciil her zaman olumludur ve ... H

" Couturat 37.nci maddenin orijinal numarasini Leibniz'in "28" yazdigini belirtiyor.

i Metin madde: 12'ye sahip ama madde: 11'in kastedilmesi gerekiyor.
Couturat Leibniz'in herhalde biiyiik onciiliin tiimel oldugunu eklemek fizere oldugunu belirtiyor, am?
bunu heniiz kamtlamadigin farketti. O madde: 43'de bunu yapiyor.
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41- $imdi orta terim konu ye yiiklem oldugunda konu olan 6nciil tikelse digeri olum-
suz olacaktir. Bu ayn1 yolla ispatlanir.

Sonug: Dordiincii sekilde kiigiik 6nerme tikelse, biiyiik 6nerme olumsuz olacak de-
mektir.

Not: Bu iki 6nermenin her biri digeriyle birlegtirilebilir. Clinkii biri digerinin don-
diirmesidir. Yani orta terimin yiiklem oldugu yerdeki 6nciil olumlu olamaz. Ayni za-
manda konu oldugu yerde onciil tikeldir."

42- Birinci ve iiglincii sekilde 6nerme olumludur. Bu yiizden kiigiik énerme olumsuz
olduunda sonu¢ olumsuz olacaktir. (madde: 21) Sonug olumsuz ve bilyiik terim bir
onciilde yiiklem oldugunda (birinci ve {igiincii sekildeki gibi) (madde: 22) biiyilk éner-
mede olumsuz olur. (madde: 35) Bu yiizden hem biiyiik hem de kiigiik énciil olumsuz
olacaktir. (15.nci maddeyle kars: olacaktir.)

43- Birinci sekilde biiyiik énerme tiimeldir. Ciinkii bu sekilde kiigiik énerme olumlu-
dur. (madde: 42)'® Bundan dolay: orta terimde kii¢iik dnermenin yitklemidir. (madde:
22) Bu yiizden orta terim tikeldir. (madde: 9)'7 Oyleyse biiyiik dnermedeki orta terim
timeldir. Fakat bityiikk onermedeki orta terim konudur. (madde: 22) Bundan dolay:
(madde: 11) biiyiik dnerme téimeldir. (Bu da 40 ve 42.nci maddelerden anlagilir.)

44- Orta terim kii¢iik 6nermede yiiklemse'®, biiyiik 6nerme tiimeldir. Ciinkii orta te-
rim kiigiik énermede yiiklem ise ya birinci sekil ya da ikinci sekildendir. (madde: 22)
Fakat sekil birde biiyiik énerme tiimel (madde: 43) ve sekil ikide bilylik 6nerme tiimel
olur. (madde: 38) Bu kanitlanmas: gereken seydir.

45- Dordiincii sekilde kiigiik 6nerme olumsuz oldugu zaman biiyiik 6nerme tikel de-
gildir. Tikel biiyitk onerme bu sekilde (madde: 24) PD¥C olsun ve olumsuz kiigiik &-
nerme WCSB olsun'®. O zaman olumsuz sonug PBSD olacaktir. Fakat bu sagmadir.
Ciinkii (madde: 20) biiyiik 6nermede PD sonugta SD varolamaz®.

46- Dérdiincii sekilde bilyiik dnerme olumlu oldugunda kiigitk 6nerme tikel degildir.
Varsayalim ki, onlar sdyle olsun: Sirasiyla bilyik dnerme WDPC ve kiigik Snerme
PCYP olsun. Fakat bu sekilde orta terim C her birinde tikel olur. Bu madde 19'a zittir.
Bu da 40 veya 41.nci dnermelerin bir sonucu olarak ¢ikarilabilir.

47- Bu yiizden herhangi bir sekil iki simirlamaya sahiptir. Birinci sekilde biyiik 6-
nerme tiimeldir ve kiigiik 6nerme olumludur. Ikincisinde bilyiik dnerme tiimel ve sonug
olumsuzdur. Ugiinciisiinde kiigitk 5nerme olumlu ve sonug tikeldir. Dérdiincii gekildeki
iki sinirlama daha kapsamhdir. _ :

48- Birinci seklin diginda hig bir tiimel olumlu sonug yoktur. Ikinci ve igiincil sekil-
ler 37 ve 39.ncu maddeler geregince’' harig tutulurlar. Dahasi kiigiik terim sonugta tii-
mel? (madde: 11) ve bu yiizden de kiigiikk Snermede de (madde: 20) timeldir. Ancak bu

' Metinde "tiimel" geciyor ama bu madde: 40'la celiskili oldugu igin "tikel" okunmas: gerekir gibi
goriiniiyor. =

'8 Couturat tarafindan metnin 40.nc1 maddesinden diizeltildi.

'7 Metinde madde: 11 gegiyor ama, burada kastedilen madde: 9 gibi goriiniiyor. _ .

'® | eibniz burada basarili bir sekilde konu ve yiiklemi gikariyor. Couturat yiiklemin okunmasi gerekti-
gine isaret ediyor. o

' Couturat tarafindan metnin "SC'¥B" sinden duzeltilmistir.

¥ Couturat tarafindan metnin "kiigiik Snermesinden” diizeltilmistir.

' Couturat tarafindan metnin 38.nci maddesinden dﬁzeltilmistir.‘

2 Aynen alinmugtir. "Ciinkii szkonusu sonug bir tiimel onermedir."
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olumludur. (madde: 21) Bu ylizden onun yiiklemi tikeldir. (madde: 9) Bundan dolay:
kiigiik tiimel terim onun yiiklemi degil ama konusudur ve bu dordiincii sekilde kabul
edilmez. (madde: 20) Bu yiizden geriye sadece birinci sekil kalir.

Simdi modlarin numaralandirilmasina baslarsak dért modda kanitlanmalidir. Bura-
dan hareketle varsayilan 6zdes onermelerin birbiri arkasindan geldigi kamitlanmig ola-
caktir™. Boylece birinci seklin geri kalan iki moduna sahip olacagiz. Blrmm seklin alti
modundan, ikinci seklin alt: ve iigiincii seklin alti modu geriye gitme® ile ispatlanir ve
aym zamanda ikinci ve iigiincii seklin bir ¢ok modu kadar birinci seklinde modunun
varoldugu kanitlanir.

Dérdiincii seklin modlar: birinciden déndiirme vasitasiyla kanitlanir ve kamtlanmg
olan biri geriye gitme ile geri kalanim1 verir. Daha fazla modun olmadig: belirtilmelidir
ve bu yapilmalidir. Uygun olmayan modlarin numaralandirilmasiyla degil fakat onlarin
uygun olanlarinin kurallarindan yapilmalidir. Ornegin; Birinci sekildeki oncilller SCY¥D,
YBPD asagidaki modlan verir:

~SBPD A Barbara 1

rSCPD < AA IBarbari 2
(PBPD Al I Darii 3

< SBPD E Celarent 4
SCSD v EA O Celaro 5

\ \_PBPD EI OFerio 6

Ceviren: Kutsi KAHVECI

Asagxda C 412, (sayfa 107'ye bakiniz).
* Asagida C 412-15, (107-110 sayfalarina bakiniz).



